

特朗普当选新一届美国总统

外交部发言人：中方期待与美新政府共同努力推动中美关系健康稳定发展

据新华社北京11月9日电
(记者孙辰)据报道,截至当地时间9日凌晨的初步统计结果显示,共和党总统候选人唐纳德·特朗普击败民主党总统候选人希拉里·克林顿,当选新一届美国总统。

外交部发言人陆慷9日表示,中方期待与美国新一届政府共同努力,推动中美关系持续健康稳定发展,造福两国和世界人民。

“一个健康的中美关系,包含着中美两个大国通过合作和努力,共同为地区和世界的和平、稳定与繁荣发挥建设性作用。我们希望有关各方能够欢迎并参与这样的共同努力。”陆慷在例行记者会上说。

陆慷说,中美经贸关系是互利共赢的。上世纪70年代中美贸易额只有20多亿美元,而去年已经达到5500多亿美元。

“我想过去几十年的事实已经说明,中美之间的贸易给双方人民都带来了好处,增加了就业,而不是相反。”他说。

谈到中美经贸关系中存在的具体分歧,陆慷表示,中美两个大国作为世界贸易组织框架下的两个重要成员,已经有一些现成的、成熟的框架模式去处理这些问题,相信中美作为两个成熟的大国能够处理好这些问题。



特朗普在美国纽约的集会现场发表讲话。

新华社路透

特朗普赢了 民众专家有话说

HK 热点问答

对于特朗普当选新一届美国总统这一结果,美国民众有何评价? 对中美关系乃至世界局势将产生何种影响? 民众和专家有话要说。

A 美国民众有何评价?

身为工人的约翰把票投给了特朗普。他说,之所以这样做,是相信“特朗普绝对会为华盛顿带来改变”。

居住在加利福尼亚州、31岁的软件工程师斯塔特是希拉里的坚定支持者。在得知选举结果时,他坦言自己感到“很悲伤”。

8日晚的纽约,上演着名副其实的“双城记”。选票的割裂代表着美国民众不同的价值取向。

美国霍夫斯特拉大学新闻、媒体和公共关系研究系助理教授吴静思

说,特朗普胜选的结果使美国社会、媒体和很多学者几乎都感到“震惊”,甚至有些迷茫。

“特朗普的获胜说明,美国媒体和社会低估了特朗普对美国民众、特别是低教育白人群体的吸引力。特朗普所谓‘不按常理出牌’的竞选策略现在看来为他提供了助力。虽然特朗普做出过很多‘政治不正确’的表态,但是媒体普遍低估了美国社会在2016年反全球化和反社会趋势的倾向,”吴静思说。

B 中美关系如何走向?

中美关系是美国最重要的双边关系之一,亦是美国总统选举期间备受关注的话题。特朗普当选美国总统,对中美关系将产生何种影响?

中国国际问题研究院院长苏格说,作为中美关系的主流,双方合作深度和广度不断增大,在地区和全球问题上开展了卓有成效的合作,为振兴全球经济作出了重要贡献。在美国大选背景下,中国议题在美国国内政治中被人不断炒作,但他认为,合作仍是今后中美关系健康发展的正确取向。

美国纽约哥伦比亚大学中国项目联席主任孙哲认为,美国大选不管谁当选,中美合作的大方向和中美共同利益格局不会改变。但他认为,目前特朗普最迫切的任务不是外交,而是国内议程。之前为了大选,特朗普从策略上“剑走偏锋”,但是当选后能否及时出台切实可行的内政外交政策,对于赢得选民信心和后期执政至关重要。在此背景下,中美关系有一个调整缓冲期。从另一方面看,尽管中美在一些问题上存在分歧,双方有足够的能力管控这些分歧。

C 对世界有何影响?

特朗普将自己的外交政策核心思想归纳为“美国第一”,即将美国人民和美国安全的利益放在首位。他批评伊朗核协议是不愿离开谈判桌的产物,提出缓和美俄关系,利用经济杠杆影响他国事务,重塑美国军事力量,研发订购最先装备并让美国盟友承担更多防务费用乃至自己保护自己。

孙哲说,特朗普上台对美国的全球经济和外交政策也会产生影响,例如特朗普在保护美国利益方面会出台一些政策,因此美国制造业企业回流、贸易关税等方面的调整可能对其他国家产生一定影响,但这是否意味着美

国全球政策会有所收缩还有待观察。英国媒体评价说,美国大选改变了亚洲国家对美国的认知。报道说,亚洲最担心贸易保护主义,亚洲20%的出口目的地是美国,如果美国政府立场更倾向封闭及保护主义,美国在亚洲的影响力将下降。报道说,特朗普强烈反对转移和全球贸易,这给美国影响力带来挑战。

欧洲政治精英和学者担心,特朗普当选美国总统会助长欧洲国家的民粹主义和反全球化运动,比如使法国人投票给国民阵线主席玛丽娜·勒庞。

(新华社华盛顿11月9日电)



特朗普的支持者庆祝特朗普赢得总统选举。 新华社发

就业方面

特朗普承诺把流向海外的制造业就业机会重新带回美国,主张将最高联邦企业所得税率从目前的35%降至15%,并提议对美国企业海外利润一次性征收10%的税,将所得税用于投资美国经济落后的州。

他主张逐步废除现存的损害就业的监管规定,承诺重振美国煤炭行业,大力发展石油和天然气等传统能源,称这些举措将在未来10年新增2500万个就业岗位。

贸易方面

特朗普承诺将就北美自贸协定重新进行谈判,反对跨太平洋伙伴关系协定(TPP),将加强贸易执法,对进行“不公平倾销和补贴”的国家征收惩罚性关税。

移民方面

特朗普承诺,美国境内非法移民将不会获得合法公民身份。凡是犯罪记录的非法移民以及在其执政期间被抓获的非法入境者,都将被遣返。他还承诺将废除奥巴马2014年11月颁布的有关移民改革的行政令。该行政令旨在保护约400万长期滞留在美的符合限定条件的非法移民免于被遣返。

对外政策

特朗普将自己的外交政策核心思想归纳为“美国第一”,即将美国人民和美国安全的利益放在首位。他批评伊朗核协议是不愿离开谈判桌的产物,提出缓和美俄关系,利用经济杠杆影响他国事务,重塑美国军事力量,研发订购最先装备,并让美国盟友承担更多防务费用乃至自己保护自己。 记者陆佳飞 高攀

(新华社华盛顿11月9日电)

HK 国际时评

选出了总统 没找到答案

2016美国大选尘埃落定,共和党人唐纳德·特朗普当选新一届美国总统。此次选举被美国媒体称为迄今“最丑陋、最分裂”的一次大选,选举过程中暴露出的美国社会矛盾仍在,选民迷茫未消,深层次问题凸显。

此次大选也是对美国经济社会政策的一次大反思。

舆论认为,大选结束后,特朗普引发的“特朗普现象”将继续影响美国社会。他在竞选时提出“反全球化”“反自由贸易”,宣扬“筑墙”的移民政策等众多言论,迎合了一些阶层的“愤怒”情绪,也让各界为他今后的执政政策担忧。

大选中,竞选人对议题的关注点严重“跑焦”,当政策议题让位于相互攻讦,当对国家发展走向的关注让位于对一桩桩丑闻的品咂,社会共识只能成为难以企及的“奢侈品”。这场大选不缺花絮槽点,不缺“步步惊心”,唯缺给选民带来希望变革的指向。《华尔街日报》指出,“这场总统竟选仿佛是在遥远的银河系中进行”。

次大选后,未来依旧迷茫,极化走势未停,离心力仍在加剧。《纽约时报》和哥伦比亚广播公司发布民调显示,多数选民对新当选总统能否将国家重新团结起来疑虑重重。

此次大选还昭示出,美国政治体制已然陷入困境。何时走出困境,答案仍未知。

如今两党制下,政治精英与普通民众越来越疏离,政治纲领与大众关切脱节,由此引发政治的结构性矛盾,民众反建制、反精英情绪日渐突出。

民主党失去白宫,在选民在其候选人那里难以看到“变革”,看不清解决日益严重的政治分裂、种族紧张等问题的新办法。大选期间,民主党陷入“金钱政治”“暗箱操作”等质疑,候选人和该党遭遇信任危机。共和党方面,国会议员走上一条“主观攻人,客观伤己”的道路,为了制衡而制

衡,加剧了政治极化和决策困境。共和党虽然赢得大选,但党内依旧分裂。

回望这次大选,有美国主流媒体发出慨叹:美国民主何其“脆弱”!许多美国选民说得更为直接:“这就是一场金钱、权力和影响力的游戏。”

此次大选集中凸显美国制度的结构性问题,也令美国的国际形象受损。美国国务卿克里最近在伦敦尴尬承认,此次大选让美国形象难以获得海外认同,“有些时候令人极其不堪”。

美国作家J.D.塞林格在其小说《麦田里的守望者》中有一句名言:“记住该记住的,忘记该忘记的。改变能改变的,接受易变无奈的。”对许多美国选民来说,2016大选选出了总统,却仍未消除他们心中的困惑与无奈。对普通民众来说,或许只有接受和等待。

记者齐紫剑 朱磊
(新华社纽约11月9日电)

日本天皇是否退位?

专家争执不下

负责讨论天皇退位问题的日本首相安倍晋三私人咨询机构“关于减轻天皇公务负担等有识之士会议”11月7日召集了首批专家讨论,5名专家中3人赞成明仁天皇提前退位,2人明确反对。

日本政府有意制定只针对明仁天皇的特别法应对退位问题。日本媒体指出,在讨论伊始便出现明显对立,足以看出要想整合专家多样意见乃至拿出最后统一方案不容易。

11月7日“关于减轻天皇公务负担等有识之士会议”召开第三次会议,这也是这一机构第一次征求专家意见。根据此前确定的人选,5名专家中3人赞成明仁天皇提前退位,2人明确反对。

“(明仁天皇)自己扩大了天皇扮演的角色,现在做不到了就想退位,这不合常理。”东京大学名誉教授平川祐弘7日指出,他认为:“将能力主义价值观引入皇室,将使现行皇室制度难以维继。”

国学院大学名誉教授大原康男也反对天皇提前退位。大原表示:“天皇持续存在本身才是国民团结的关键”,他和平川都认为通过设立“摄政”一职代替天皇履行部分职责可以解决当前问题。

日本大学教授古川隆久、京都产业大学名誉教授所功、作家保阪正康赞成在一定条件下允许天皇退位,但三人意见各有不同。古川主张修改皇室典范使之适用于日后各位天皇,所功与保阪则主张先设立特别法,然后再修改皇室典范。而对于何时修改皇室典范,所功与保阪的意见也不相同。

不同专家意见不同,专家与宫内厅的意见也不一致。研讨讨论项目中的重要一项是“如何减轻天皇公务负担”,但宫内厅次长西村泰彦7日表示,由于赴日外国政要增多,天皇的公务内容也不可避免地有所增加,现阶段要大幅度减少公务内容非常困难。日媒指出,宫内厅此番表态有可能对相关讨论造成影响。

刘秀玲(新华社特稿)

你在哪国人眼里最美?

在西方人眼中,亚洲男性独具魅力

如果你经常出国旅行,或许会有这样一种经历:在本地,你算不上出类拔萃的美女或帅哥,但到某个地方,却会因为外貌受到当地人“追捧”。

知名问答网站“Quora”最近就出现了这么一个“神贴”,旅行达人们纷纷在里面讲述自己“受宠若惊”的旅行经历。从大量亲身经历中可以看出,在西方人眼中,亚洲男性独具魅力,而在中国,东欧美女更受欢迎。

俄罗斯姑娘凯瑟琳·迈什写道:“我从西伯利亚来,那里美女众多。但在中国,即使我素面朝天,也会让不少人惊为天人,觉得我特别有异域风情。”

尼泊尔姑娘普吉·高塔姆说:“在尼泊尔,我就是个普通人。我们那里皮肤白皙的女生会更受欢迎。但在波兰,街上很难见到我这样肤色黝黑的外国人,于是收获了当地人大量的‘注目礼’。波兰人特别喜欢深色皮肤,街上有许多美黑沙龙。当我告诉他们尼泊尔女性出门打遮阳伞防晒黑时,他们都不敢相信!”

荆晶(新华社特稿)

不喜欢音乐?

或许因为大脑“短路”

不管音乐怎么动听,就是有那么一些人对音乐完全不“感冒”。研究人员说,这可能与大脑某些区域活动少有关。

西班牙与加拿大的研究人员在美国《国家科学院学报》月刊上发表文章说,他们招募了三组各15名志愿者,这三组人一组不喜欢音乐,一组“普通”,还有一组是狂热乐迷。研究人员让他们说出自己最喜欢的器乐作品,然后给他们播放这些音乐并用功能性磁共振成像技术(fMRI)扫描他们的大脑。

结果显示,与其他两组相比,不喜欢音乐志愿者大脑负责奖赏的区域血流不活跃,不过,在进行赌博游戏时,这些人大脑同样区域十分活跃,说明他们大脑这一区域的功能并没有问题,只是音乐无法引发他们的兴奋感。而且,他们大脑右侧听觉皮层与奖赏区域——腹侧纹状体之间并没有太多“交流”。而对音乐感兴趣者听到动听音乐时,大脑中这两个区域沟通明显增加。

荆晶(新华社特稿)

印度宣布

停止两种旧版高面值货币流通



11月9日,在印度城市安拉阿巴德火车站,印度乘客使用旧版500卢比的钞票购买火车票。

印度总理莫迪8日晚宣布,废除目前市面上流通的500卢比(约合7.5美元)和1000卢比(约合15美元)两种旧版高面值货币,以打击腐败和黑钱交易。

新华社/法新